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Em geral, representamos um angulo por @, @, AOB, BOA, ZAOB, ou ainda

/BOA, onde O é o vértice do angulo e A e B sao pontos quaisquer, um em cada lado do

Medindo angulos em graus

Considere uma circunferéncia centrada em 6 de raio qualquer. Cada angulo central que corres-

ponde a um arco de comprimento igual a 360 do comprimento da circunferéncia tera medida
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a medida de 360°. Um angulo central de 90° determina um arco que corresponde a

circunferéncia e assim por diante.

A unidade de medida grau tem o minuto e o seqgundo como submedidas. Um minuto
1 . .
corresponde 50 de grau e um segundo corresponde a 50 de minuto. Representando 1 minuto

por 1’ e 1 segundo por 1”7, ou seja,

1°=60" e 1'=60".



Medindo angulos em radianos

Dada uma circunferéncia, estamos acostumados

a usar expressoes do tipo "arco de 40°", para

arco diferente. No entanto, existe uma relagao de semelhanca entre os arcos da circunferéncia

que correspondem a esse mesmo angulo central, a saber:

Em particular, se C7 e (s sao os comprimentos das circunferéncias de raios [y e Rs,

respectivamente, temos que:

G_G ou ainda G _ G
R Ry 2Ry 2Ry
Cl 02 .

= —— ou ainda, ™ = comprimento de um semi-circulo

Definicao 1 Definimos entao m = ——
¢ f "TOR, T 2R,

de raio 1.

Utilizando-se métodos de aproximacao do comprimento de circunferéncias, obtemos aprox-

imagoes para o valor de 7, por exemplo, m ~ 3, 1415926.

Assim, o comprimento de uma circunferéncia de raio R é 2r R e os arcos correspondem a

porcoes da circunferéncia.



Definicao 2 A medida de um dngulo em radianos € a razao entre o comprimento do arco

determinado pelo dngulo em uma circunferéncia cujo centro € o vértice do angulo e o raio da

Por conveniéncia, fixaremos no que se segue, uma circunferéncia de raio 1, pois, neste caso,

1
o angulo correspondente a uma volta inteira medira 27, o de 1 de volta g e o de 9 de volta
27

Observacao 3 Nao importa a unidade de medida de comprimento para o raio, pois por exem-

dngulo de /4 radianos mede /4 polegadas.

Exercicios

(b) 60° (d) 315° (f) 300° (h) 345° (i) 330° (1) 31°15°45”

3) Exprimir o equivalente em graus:
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(b) 117/6 rad (d) /3 rad (f) 3m/4 rad (h) 37/8 rad
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medida do angulo central correspondente.

5) Sobre uma circunferéncia de raio 10cm marcam-se os pontos A e B de modo que a corda

AB mede 10cm. Calcular a medida do arco menor AB.

6) Um decagono regular é inscrito em uma circunferéncia de raio 1m. Calcular o comprimento

do arco determinado por dois vértices consecutivos.
7) Exprimir em radianos os angulos a e § tais que a — f = 15° e a+ [ = %r rad.

8) Calcular em graus a medida do angulo central AOB definido numa circunferéncia de raio
10cm, com AB medindo 3cm.
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9) Calcular a medida do angulo central AOB que determina em uma circunferéncia de raio r,

i 2mr
um arco de comprimento =

1Segmento de reta com extremos na circunferéncia.



As Funcgoes trigonométricas no triangulo retangulo

OA, OA; 97 = 0B,

que se chamam, respectivamente, seno de €, cosseno de 6 e tangente de 6. Observe que a

imagem das fungoes seno e cosseno é |0, 1] e da fungao tangente é |0, oo[, note ainda, que estas

Exercicio 2: Calcule o valor de cosfl, senf e

tgl, para:
(a) 6 =30°e 6 =60°,
(b) 6 = 45°,

(c) @ =36° e § = 18° (Dica: utilize o triangulo

isosceles desenhado ao lado).

Observacao 4 O dominio das fung¢oes definidas acima € 10°,90°[, no entanto, nao nos interes-
sa esta limitagcao do dominio nem tampouco o uso da unidade grau para a medida dos angulos,
pois queremos definir fungoes cujos dominios sejam os maiores possiveis dentro do conjunto
de todos os numeros reais. Para isso, precisamos abandonar o tridngulo retingulo e procurar
um outro modelo geométrico que nos permita estabelecer relagoes andlogas aquelas validas no

triangulo retangulo. E este modelo geométrico € a circunferéncia orientada de raio unitdrio.



